

mölesök többnyire csoportosan állanak, rövid molyhos kocsányokon; s csak másod évben érnek. *A kupacsot elálló, hátra felé gyöngyölt molyhos pikkelyek jellemzik.* Valószínűleg több válfaja lesz nálunk található, de a megkülönböztetés és elválasztás csak a virágok tanulmányozása után lehetséges.

(Folytatása következik.)

Terminologiai magyarázatok.

1. 4. és 5. *Virágzatnak* az egyes virágok különböző elhelyezéséből származó virágcsoport alakzatokat értjük v. i. az oly ágrendszer, melynek minden ága virágban végződik, virágzatnak nevezetük. *A virágzat szára a növény száráktól különböző és mindig felismerhető pl. a bodza virágzata. A virágzat szárát kocsánynak, a virágokét kocsánykáknak nevezük. A virágzaton előforduló levelek, melyek a tenyész levelektől mindig elütnek, murvákknak s közvetlen a virágkocsányka alattiak murvácskáknak nevezetnek.*

A füzér oly virágzat, midőn a tengely kinyult, a virágok pedig ülők az az igen rövid kocsányok. Ha a füzér virágzás v. érés után lerálik, akkor barkának hívjuk (fűz, nyár dió) csoportos az oly virágzat, midőn a kocsány és kocsánykák igen rövidek.

2. *Lepel.* Ha a csésze és pártá sem alakilag, sem színükre nézve nem különböznek egymástól, a szírom pártát lepelnek (perigon) nevezük. *szírom* = viráglevél, tehát csésze szírom, pártá szírom, lepel szírom. *Csésze* a virág legkülső, többnyire zöld szírom koszoruja. Van kül és bel csésze is. *Pártá* a színes, gyakran illatos, a tenyész szerveket közvetlen körítő szírom koszorú. Ha a szírmoknak nincs szárjuk, akkor ülők; ha alul össze vannak forradva több taguak, sat. *A pártá alakja igen sokféle.*

3. *Poroda.* Azon szervek, melyekben a hímport terem. *A poroda* részei a szácska v. is nyél, a mely ha hiányzik a poroda ülő. *A régen* lévő zsák alakú rész a portok, ebben van a hímport. *A porodák* száma minden fajnál egyenlő; a portok alakja jellemző. *A portok* rendszeren két rekesztékre van osztva.

6 *A virágrészeknek egymáshoz való viszonya a jellegzésre lényeg-*

ges befolyást gyakorol, és mindig a termére, mint a virág leglényegesebb részére vonatkozik. A virág szabályos állása az, hogy a középben a legmagasabb pontot a terme foglalja el a magcsákkal (még nem termékenyült mag embryo), alatta a porodák s azután a párta szirmok s végre a csészeszirmai követhetvén. Ez esetben a terme fölül, a többi részek alul állók. pl. alma, körte. Ha a terme tisztán a kocsány kiöblösödése által jött létre (tányér) s egyedül csak magcsákat tartalmaz, nem pedig termeleveleket is (carpellae), hanem ezek, tehát a bibe, továbbá a porodák, szirmok tetején erednek, a maghon alul, a többi szervek fölül állók. Az egymáshoz viszony meghatározása gyakran igen nehéz, mert terme levelek és tányér gyakran összenőnek. pl. rózsza.

6. A virág leglényegesebb része a terme, melyből a gyümölcs lesz. Ez vagy ágrészekből vagy levelekből alakult és 3 részre oszlik. Az alsó kidomborodott rész, a melyben a magcsák vannak, a maghon, a belőle kinyúló nyél a bibeszár, a mely végén többnyire nedves, hasadt, doboru szervben, a bibében, végződik. A bibére hull a himpor s annak nedvéből földagadrán a bibeszáron át a magcsaig hatol, s azt megtermékenyíti. A bibe gyakran több részre hasad, de bibeszár mindig aynyi van, a hány levélből alakult a terme; azonban összeforradván gyakran egynek látszik, s ennél fogva rigyázatosnak kell lenni megjelölésénél.

7. A maghon néha több részre, rekesztékre van osztva, pl. a lilium, tulipáné 3 rekesztékre, a rekesztétekben több, kevesebb mag van. Ha a magcsa nem termékenyült a himpor által, ki nem fejlődik, elmarad s a gyümölcs rekesztékeinek és magjainak mennyisége kisebb lehet mint a termé rala.

8. A maghonból lesz a gyümölcs. A gyümölcs azon részét, a mely a magot körül veszi magrejtőnek nevezzük. Ha a magrejtő kemény és érés után nem pattan fel hogy a magot kihullassa, a gyümölcsöt diónak, ha a magrejtő pergamentszerű makknak nevezzük.

9. Rendes tojás alakú, ha a keskenyebb rész a nyél felé fordult.

10. Karéjos a lerél széle ha a bevágások kerekdedek, különben ha a lemez feléig ér szabdalt a bevágás, azontul hasított, s ha egészen a fő

bordáig ér o s z t o t t. A szélek kiálló részei ha kerekdedek karéjoknak, ha hegyesek czafatoknak neveztetnek.

11. *Ha valamely szervnek széle szőrös, azt rojtosnak mondjuk; a pillás kifejezés nem talál, mert a pillát szegélyzik a szemszőrök.*

12. *A levéllemez egyesülése a nyéllel jellemző; néha rá fut a nyélre, néha be vagy vissza is kanyarodik, ilyenkor első esetben elcsapott, tompa, második esetben szivalaku.*

13. *Nyelvalaku valamely szerv ha nyult oldalai párhuzamosak, és vége kerekded.*

Vaddisznó vadászatok.*)

Nagy-Károly környékén.

Talán érdekelni fogja a sport kedvelőit, ha a mérki és pusztateremi erdőségekben tartott s eredményben valóban meglepően gazdag, negy napi vadászatokat röviden leírom, meg lévén győződve, hogy hazánkban, sőt a külföldön is, kevés ily nagyszerű vaddisznó állomány fordul elő.

Lanyha, esős hónapok után, január 27—28-ka körül ketős erővel állott be az idei tél. Az első havazáskor bátyám Nagy-Károlyból rögtön értesített a leendő vadászatok kitűzött napjairól. Sürgönye vétele után azonnal utnak indultam; s megvallom, midőn Mékre (Szatmár megye) érkeztem, négy órai szekerezés, összesen két napi utazás után, tizenhat egész tizennyolcz foknyi hidegben, kissé latolgattam magamban: vajjon ily dermesztő időben érdemesek-e oly hosszú utra a vadkanok. De egy órai vadászat az utazás fáradságait teljesen elfelejteté velem.

Megérkezésemkor már nyolcz nagy „agyaras“ függött a vadászlak tornácán és a lövések odáig hallatszottak. Perczet sem mulasztva, szaladtam fegyveremmel az erdőbe, melyet

*) A „Vadász és Versenylap“ f. é. 4 számából. Megjelenik e jeles lap Pesten, előfizetési összeg egy évre 10 ft. —